

10 ЛЕТ НАЗАД, 29 МАЯ 2003 ГОДА, В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ НА ГРЕЧЕСКОЙ ПЛОЩАДИ СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА ПЕРВОМУ ГЛАВЕ СОВРЕМЕННОГО ГРЕЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА (1827-1831), МИНИСТРУ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИИ (1816-1822), ВЫДАЮЩЕМУСЯ ЕВРОПЕЙСКОМУ ПОЛИТИКУ ИОАННИСУ КАПОДИСТРИЯ.

День в Истории.

29 мая 2003 года. Санкт-Петербург. Греческая площадь.

10 лет назад, 29 мая 2003 года, в Санкт-Петербурге на Греческой площади состоялась торжественная церемония открытия памятника первому главе современного Греческого государства (1827-1831), министру иностранных дел России (1816-1822), выдающемуся европейскому государственному деятелю Иоаннису Каподистрия - дар греков России патриотов Греции и России, Санкт-Петербургу в год его 300-летия.

Светлый миг нашей, греков России, истории.

Автор памятника - выдающийся русский скульптор Вячеслав Клыков (1939-2006).

На церемонии открытия памятника присутствовала представительная делегация из Греции во главе с премьер-министром Костасом Симитисом, это было время греческого председательства в Европейском Союзе, российские государственные деятели (тогдашний руководитель СЗАО РФ Валентина Матвиенко, тогдашний губернатор Санкт-Петербурга Владимир Яковлев). Представители МИДа России. Делегация греков Санкт-Петербурга, России, постсоветского пространства.

Вспоминая все перипетии реализации данного выдающегося проекта духовности, исторической памяти греков России, хочется сказать слова благодарности в адрес всех наших соотечественников патриотов нашего народа, порядка двух десятков человек, принявших непосредственное участие в его реализации. О роли руководства

«Именно тогда, в этот майский день 2003 года, мной были прочувствованы сердцем эти слова: «Грецию спасут понтийцы», - слова спустя 10 лет Владимира Кайшева. «Это не дань красивому слову, фразерству, это мое, сформированное годами, убеждение».

...Эти же слова сегодня неустанно напоминает греческим политикам и общественным деятелям сегодняшней руководитель Объединения греков России Иван Саввиди.

...Тогда, в первые месяцы 2003 года, все, кто был задействован в этом проекте жили на последнем нервном истощении. Необходимо было спасти нашу репутацию. Подтверждать слово делом. В самые короткие сроки, менее четырех месяцев, необходимо было взять на себя ответственность и слова руководства греков России, переданные политическому руководству Греции: «Греки России считают для себя огромной честью воздвижение на Греческой площади Санкт-Петербурга памятника нашему выдающемуся соотечественнику, первому главе современного Греческого Государства», подкрепить делом. Как очевидец этих событий, могу сказать, что порой они напоминали мне со стороны голливудский блокбастер. И то, что памятник находится на Греческой площади града Петра Великого, а не на Мойке или в ином месте, в этом была, согласитесь, своя философия торжества исторической справедливости, это заслуга греков России, их тогдашнего руководителя. Это заслуга Господа Бога, который был на нашей греческой стороне! Хотелось бы вновь вспомнить добрым словом

великого русского скульптора Вячеслава Михайловича Клыкова, который, так сказать, был уже в теме этого проекта. Сотрудничество греков России с Вячеславом Клыковым имеет свои плодотворные результаты. Памятник в Афинах русскому солдату, сражавшемуся вместе с участниками греческого Сопротивления против фашистской оккупации (2005 г.). Памятник в московском Богоявленском переулке греческим братьям просветителям, основателям первого высшего учебного заведения в России Славяно-греко-латинской академии братьям Софронию и Иоанникию Лихудам (2007 г.).

...Памятник Иоаннису Каподистрия на Греческой площади Санкт-Петербурга внесен в так называемый европейский культурный туристический маршрут Европейского Союза.

К нему не зарастает народная тропа. Возлагаются цветы. Это, как правило, наши петербургские соотечественники и многочисленные туристы из Греции отдают дань памяти и уважения к этому величайшему греческому и российскому политическому деятелю. Никто из них, наверняка, не знает об острой, почти детективной, линии сюжета появления здесь на Греческой площади памятника патриоту Греции и России Иоаннису Каподистрия. Многим, но не всем, известно, что еще до 1962 года здесь неподалеку находился прекрасный греческий храм Димитрия Солунского. Храм, построенный в 1865 году на средства великого грека мецената Димитрия Бенардаки, был разрушен второй хрущевской волной богоборчества спустя почти сто лет. На его месте находится концертный зал «Октябрьский». Греки Санкт-Петербурга и России борются за восстановление исторической справедливости – воссоздания греческого храма на Греческой площади. 11 мая 2013 года в Кронштадте в храме Владимирской иконы Божьей матери, после церемонии освящения памятника святым братьям равноапостольным Кириллу и Мефодию, «дар греков Санкт-Петербурга г. Салоники», прошло учредительное собрание прихода будущей греческой церкви. «Мы выбрали нашу дорогу к храму и никогда с нее не свернем», - слова участников греческого собрания.

«...МЫ ВЫБРАЛИ НАШУ ДОРОГУ К ХРАМУ И НИКОГДА С НЕЕ НЕ СВЕРНЕМ»

Десять лет назад на нашей греческой улице был радостный праздник. 29 мая 2003 года на Греческой площади Санкт-Петербурга состоялось торжественное открытие памятника нашему великому соотечественнику патриоту России и Греции Иоаннису Каподистрия. Был настоящий праздник всех патриотов наших двух православных государств. Торжественная часть, концертная программа, подготовленная петербургской общиной греков «Петрополис». Необыкновенный душевный подъем. У всех участников этого праздничного действия присутствовало несколько часов ощущение, что они самые счастливые люди на нашей планете! ...На празднике присутствовал наш греческий космонавт Федор Юрчихин, который сегодня, 29 мая 2013 года, отправился в свою четвертую космическую одиссею. ...29 мая 2003 года. Таким мне запомнился этот день – один из самых светлых и значительных дней в нашей, греков России, истории.

Никос Сидиропулос. Россия. Москва. Νίκος Σιδιρόπουλος. Ρωσία. Μόσχα.
